

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolucion del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 26 de Febrero de 1894

EL ERROR DE LOS ERRORES

La corriente desencauzada de las opiniones, es como la corriente desencauzada de los rios: todo lo arrastra, todo lo confunde, todo lo estropea ó lo destruye. Así se vé, á través de los artículos publicados por ciertos periódicos muy empeñados en enseñarnos á todos cómo debe sentirse el amor patrio, que la corriente de la razón, desbordada por virtud de profundísimos errores, censura lo bueno, lo necesario, lo grande, y busca en abstracciones falsas lo que la realidad pone en concretos objetivos.

Ha sido suficiente que Navarra, dando ejemplo de cordura y ejemplo de energía y ejemplo de vitalidad, haya realizado las solemnísimas cuanto intachables manifestaciones pasadas para que se toque á rebato en ciertos periódicos, y se eche mano de las supremas declamaciones, de los eternos lugares comunes del patriotismo falso é inconveniente.

«Navarra pide que se respeten sus fueros—se dice—y esto es inspirarse en móviles pequeños: la patria es más grande; la patria no es el terruño provincial ni el terruño municipal: la patria grande debe monopolizar el afecto y el entusiasmo de los españoles.» Estas son, poco más ó menos, las frases repetidas por ciertos periódicos que han debido fijarse muy poco en el verdadero concepto significado con la palabra «Patria» y menos aún en el carácter distintivo de las manifestaciones realizadas por los navarros.

Jamás hubiéramos creído que hasta ese punto se extraviase el criterio de ciertos periódicos.

El concepto de «Patria» es de los que resultan formados por muchos elementos ligados entre sí en relaciones estrechísimas de parte á todo. Desde luego se nota que ese concepto depende de otro no menos trascendental, que concreta en límites ciertos el alcance de la palabra «patria» y encierra en determinado espacio el conjunto de afectos que enjendra el amor á la tierra, á la raza, á las tradiciones, á la lengua, á las costumbres: ese concepto del cual depende el verdadero alcance que debe darse al vocablo patria, está expresado en la palabra «Nación.» Sin la nacionalidad claramente definida y constituida por la comunidad de creencias, intereses, lazos formados por la historia, y fusión de las razas hasta componer una sola; sin esa atracción que inspira lo que está informado por elementos afines con estrechísima analogía; sin esos lazos verdaderos que forma el mismo pasado y el mismo presente, como medio de lograr el mismo porvenir, no se encontrará con vida real en la conciencia pública ni hará latir con emoción dulcísima los corazones de todos los hombres.

Esta verdad evidente, cuasi axiomática, debe considerarse como punto de partida para examinar lo que haya de cierto en las acusaciones y declamaciones

de los que se permiten interpretar los actos realizados por Navarra como señales de desamor y aun de odio á la patria española.

Si la idea de patria es la *resultante* de muchos afectos que unidos determinan otro superior en jerarquía; si entre esos afectos hemos señalado como principales los más culminantes, entre los que pueden citarse el amor que todo hombre, dotado de alma bien templada siente por el suelo que primero pisó, por aquellos otros hombres con quienes pudo compartir sus primeros actos y sus primeros afectos; si se comprende fácilmente que el afecto nace con el contacto y suele ser tanto más vivo cuanto más estrechas sean las relaciones entre sugeto y objeto: si es innegable que el corazón humano tiende á todas las atracciones y siente aversión por cuanto repele sus sentimientos, habremos de convenir en que el primer elemento de la patria es el organismo más pequeño de cuantos recorre el hombre en su vida social.

En la familia nacen los primeros afectos; en el municipio se empiezan á desarrollar las relaciones sociales; la provincia suele ser el extremo campo de acción para la generalidad de los hombres; la Nación representa la suma y conjunto de todo lo que rodea al hombre y resulta el último grado de las afecciones individuales. Esto sucede y sucederá mientras haya hombres y pueblos. Esto es lo natural.

Dedúcese de aquí que quien no sea capaz de sentir el amor á la familia, á los seres que forman su círculo propio, al municipio en que se halla enclavada la órbita de su vida privada, jamás podrá ser capaz de albergar en el corazón el generoso y magnífico sentimiento llamado «amor patrio.» Y así como el niño siente antipatía á las arideces del estudio y el hombre suele modificar esa antipatía convirtiéndola casi siempre en halagüeña práctica y no pocas veces en principal satisfacción de su espíritu, así también los que empiezan amando á su tierra, á aquel pedazo de tierra que conocen y que inmaterializan en su cariño, acaban sintiendo el amor santo á la patria y ofreciéndola en holocausto el sacrificio de su vida, si fuere necesario.

Hé aquí lo que se desconoce por los declamadores que censuran la actitud de Navarra: hé aquí lo que no comprenden ó no quieren comprender los que consideran antipatrióticas esas manifestaciones que, ó nada significan, ó demuestran el más alto grado de civismo y entusiasmo por cuanto constituye el nervio de los pueblos. Los que así obran en defensa de sus derechos provinciales, jamás cederían al defender los derechos de España.

Pero esto no se ve. En la manera de interpretar las magníficas pruebas de patriotismo que los navarros han dado, se nota una ausencia absoluta de criterio sano y recto. Recuérdese la leyenda del Cid: léase la primera parte del popular «romancero»; analícense los sentimientos de aquel padre que abraza á Rodrigo cuando la altiva y viril exclamación de éste le hace comprender que allí está el hombre de corazón capaz de

vengar la injuria inferida por don Nuño: ahí se verá la imagen de lo que ahora ocurre. Navarra es ese Rodrigo que contesta con bravía altivez cuando su padre le oprime la mano: Navarra es la provincia española viril y enérgica que respeta la autoridad del Estado pero mantiene sus derechos. Qué haría Navarra si un pueblo extranjero vulnerase los derechos de España? Dígalo por nosotros la historia de nuestra patria.

No es temible la falta de patriotismo en quien así defiende sus derechos: más bien puede temerse todo linaje de desgracias de quien inconsiderada y torpemente procura sembrar la discordia entre españoles y españoles; de quien habla á las masas un lenguaje peligroso y excita las pasiones en vez de discutir con serenidad y elevación de miras lo que merece toda suerte de consideraciones por la forma correctísima en que se han realizado cuantas manifestaciones ha llevado á cabo Navarra.

«Todo es en estos tiempos de muy escasa fortuna para la nación—dice el señor Gasset en *El Imparcial*—hablar de los intereses y los derechos locales, particulares; todo traer á colación, y lo que es más triste, acompañadas de amenaza, las pretensiones de alguna provincia; todo se vuelven citas y referencias entusiastas al regionalismo.

¿Cuándo le ha de llegar el turno, cuándo ha de pedir la palabra el españolismo?

¿Cuándo? Cuando todo el mundo rinda culto á las leyes y respeto al derecho de los demás; cuando algunos periódicos políticos no hagan tabla rasa de la justicia y de la equidad en aras de la pasión de partido; cuando se mantenga cada opinión respetando por lo menos la buena fé y la recta intención del adversario, sin lanzar sobre su rostro acusaciones injustas, y además de injustas falsas; cuando las pequeñeces del personalismo se olviden y se piense en los intereses del país; cuando no se llame *rebelión* á las manifestaciones legales y correctísimas de un pueblo grande; cuando no se infame con el dictado de *separatistas* á los que sienten en su pecho el fuego sagrado del amor á España; cuando se comprenda y se confiese que una nación no es una figura geométrica regular, sino un conjunto de comarcas, regiones, provincias ó circunscripciones con su carácter propio y peculiar; cuando se crea que España no está reducida á Madrid y los intereses de la patria á los caprichos ó genialidades de un individuo; cuando todos los españoles se convenzan de que pasaron los tiempos en que Luis XIV decía: «El Estado soy yo.»

Entonces, cuando todo eso suceda, podrán hablar de españolismo los que ahora interpretan el españolismo como idea opuesta á sí mismo y creen realizarlo procurando que se odien andaluces y navarros, castellanos y catalanes, gallegos y aragoneses.

¿Es esto españolismo? Pues eso ha sido lo único que ha hecho *El Imparcial* en la ocasión presente.

Crear que la Patria se forma destruyendo la vitalidad de sus elementos es un error gravísimo; suponer que los navarros sienten poco amor á la patria, por que piden que se respeten sus derechos forales, es otro error más grande

todavía; pretender que se considere *españolismo* la conducta de quien para *españolizar* á los buenos españoles se convierte en manzana de la discordia, es el error de los errores.

Los números de «El Imparcial»

El ilustrado abogado navarro don Miguel Irigaray publica en *El Correo Español* el siguiente escrito dirigido á *El Imparcial*:

«Estrechado este periódico por los argumentos del *Heraldo* en la discusión referente á lo que paga y á lo que á juicio de aquel debe pagar Navarra, dice en su número de hoy, que llega á mis manos en este momento, que al calcular dias pasados la cantidad con que por término medio contribuye cada español y lo que á cada navarro corresponde, tomé por base las contribuciones directas, que es, según afirma, *el modo más sencillo y claro de formar idea*. «Porque si hubiéramos calculado—añade—lo que corresponde á cada uno de los 17 millones de españoles para cubrir los 741 millones de pesetas del presupuesto de ingresos, entonces la cifra no hubiera sido de 26 sino de 44 pesetas.»

De manera que á *El Imparcial* siempre le sale la cuenta. Porque si se toma solo el primer grupo de ingresos, resulta cada español contribuyendo con 26, mientras paga cada navarro 11, y si se añaden los conceptos de tabacos, loterías, renta de Aduanas, etc., en los cuales todos contribuyen por igual, resultará pagando cada habitante de aquella provincia 25 pesetas y 85 céntimos, al paso que los demás españoles pagan 44.

La desigualdad, por consiguiente, es bien clara. Ningún español puede consentirla, y todos deben odiar á esa provincia, que es el vampiro ó el parásito de la nación.

No quiero entrar, ni aún dentro de la lógica inflexible de los números, en otra clase de consideraciones, entre otras cosas, porque *El Imparcial* se llamaría andana, como acostumbra, si se le citara á una discusión. Quiero tan solo decir, acompañando á la afirmación la prueba más acabada que, ó no sabe ese periódico lo que trae entre manos, ó demuestra una mala fé imperdonable al presentar en la forma que lo hace la cuestión de números.

No tengo á mano en este momento, ni hace falta para el caso, datos estadísticos posteriores al presupuesto de 1889-90 acerca de la recaudación obtenida en las distintas provincias de España por razón de contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, industrial y de comercio, impuesto de derechos reales, de minas, de cédulas personales, de consumos, impuesto sobre el azúcar de producción peninsular, sobre las tarifas de viajeros y mercancías, timbre del Estado, rentas de propiedades, minas y salinas, redención del servicio militar y redención del de la marina.

El total de lo recaudado por esos conceptos es de 383.271.733 pesetas y 22 céntimos, y siendo los habitantes 17 743.773, resulta contribuyendo cada español con 21 pesetas y 72 céntimos.

¿Qué diríamos si *El Imparcial* se revoliera contra la provincia de Orense porque cada uno de sus habitantes no contribuye más que con 11 pesetas, como á los de Lugo les toca 11 y 3 céntimos, ó los de Canarias pagan 10,47? Todos esos habitantes disfrutan de un privilegio pagando esa cuota, cuando el término medio de lo que paga cada español es 21 pesetas y 72 céntimos? ¿Y qué dirán los de la provincia de Valencia, que pagan á razón de 25 pesetas y 55 céntimos, los de Sevilla que contribuyen con 31,30, y los de Barcelona, que resultan con 42 pesetas y 48 céntimos?

Pero todo esto es tortas y pan pintado si se compara con lo que nos sucede á los habitantes de la provincia de Madrid, cada uno de los cuales resultó pagando en ese mismo ejercicio, y por los conceptos expresados, la friolera de 87 pesetas y 80 cénti-

mos. ¿Qué opina de todas estas cosas el igualitario *Imparcial*?

Por supuesto, que si agregamos á estos orígenes de renta los que no se hallan comprendidos en ese estado, aún resultará mayor la desigualdad; porque cualquiera comprende que ha de ser más notable la diferencia de lo que contribuye Madrid por tabacos, por loterías, por renta de Aduanas, por descuento de empleados, etc., etc.

Creo que con lo dicho basta para probar lo que me he propuesto.

¡Ojalá fuese suficiente para que *El Imparcial* modificase la conducta que viene observando en este asunto! Sustente enhorabuena las opiniones que quiera, pero hágalas con menos pasión, que esta nunca es buena consejera, y tratándose del conflicto actual, es aun más inconveniente porque puede contribuir á encender odios entre los que deben considerarse como hijos de una misma madre.

MIGUEL IRIGARAY.

La cuestión navarra

De un notable artículo que con este título ha publicado el señor Pi y Margall, en nuestro estimado colega *El Nuevo Régimen* copiamos los siguientes párrafos:

«Aprecian los periódicos esta cuestión de muy diverso modo. Quiénes dan la razón á los navarros, quiénes se la quitan, invocan los unos el pacto de 1841, y los otros la unidad de la nación y la supremacía del Estado. Diremos clara y francamente nuestra opinión, prescindiendo de todo espíritu de partido.

Firmose el convenio de Vergara el día 30 de Agosto de 1839; y poco despues, por una ley de 25 de Octubre, se confirmó los fueros de Navarra y las provincias vascas, previniéndose que el Gobierno, tan pronto como la oportunidad lo permitiera, y despues de haberlas oído, propondría á las Cortes la modificación que reclamara el interés de los aforados y el de todo el reino. Adelantáronse los navarros al Gobierno, y enviaron aquí comisionados que estipulasen la modificación de sus fueros. Las bases entonces concertadas fueron sometidas á las Cortes, y las Cortes las aprobaron y pusieron en vigor por la ley de 16 de Agosto de 1841. Determinóse allí lo que en adelante debería satisfacer Navarra al Estado, ya directa, ya indirectamente, y hoy Navarra pretende que no se puede en manera alguna exigirle más por vía de tributo, ya que la ley de 1841 nació de un pacto, y este pacto obliga á los que lo otorgaron.

¿Tiene razón Navarros? A nuestro juicio, la tiene. Las Cortes mismas han entendido que no puede exigirsele un céntimo más sin un nuevo pacto. Por la vigente ley de presupuestos han autorizado al Gobierno sólo para que con ella *concierte* lo relativo á contribuciones é impuestos; con esto han significado indudablemente que no puede el Gobierno hacer alteración alguna como Navarra no la consienta. Mayor reconocimiento de un pacto obligatorio, lo mismo para el Estado que para aquella provincia, es evidente que no cabe.

¿Ha de ser eterno este pacto?—preguntan algunos periódicos.—Eterno ha de ser, como ambas partes no acuerden romperlo. ¿En virtud de qué principio de derecho pudo nunca depender la subsistencia de un pacto de la voluntad de una sola de las partes? Que resulte gravoso para la nación no es motivo para que la nación lo rompa. Gravoso fué desde su origen; gravoso y contrario á la unidad que hoy se invoca, dado el vicioso sentido que á esta palabra suele darse.

Se acusa de rebelde á Navarra por la resistencia que ahora opone á los deseos del ministro de Hacienda; más sin causa. Rebelde sería el Gobierno si se empeñase en lograr por la fuerza lo que no ha podido conseguir hasta aquí por el consentimiento. No sólo violaría la ley de 1841, sino que también se excedería de la autorización que las Cortes le han concedido.»

Los periódicos

El periódico más antiguo del mundo es el *King-Pan*, que se publica en Pekin desde el año 911 de nuestra Era. En la actualidad edita dos números diarios: uno por la mañana impreso en papel amarillo, y otro por la tarde en papel bermellón. Este decano de la prensa universal tiene una circulación de ocho mil ejemplares.

El periódico más grande que se ha publicado en el mundo se editó en Nueva York en 1858. Se llamaba *The Illuminated Quadruple Contellation*, y media ocho pies ingleses de largo por seis de ancho.

El periódico más pequeño de cuantos existen es *El Telegrama*, que se edita en la

ciudad de Guadalajara (Méjico), y mide exactamente cuatro pulgadas en cuadro.

Desde el punto de vista literario, el periódico más notable es la *Revista Quincenal Austriaca*, conocida en Viena, donde se edita, con el nombre de *Acta Comparationis Literarum Universitatum*.

Este periódico tiene corresponsales en todo el imperio austro-húngaro y publica todos los trabajos que le envían en el dialecto en que van escritos.

En Edimburgo se publica el periódico más curioso del mundo, titulado *Hora Jovunda*, escrito para uso de los ciegos impreso con tipos «Braille.» Los redactores, impresores y cuantos intervienen en la edición de este periódico, carecen del precioso sentido de la vista.

La *Gaceta Imparcial*, de Berlin, es el periódico de menor circulación de cuantos se publican. De esta *Gaceta* se tiran solo dos ejemplares al día y se dedican exclusivamente al uso del emperador. Su contenido es un resumen conciso, pero comprensivo, de las noticias más importantes de España.

Para concluir, diremos que se publican en la actualidad 41.000 periódicos, próximamente, en el mundo, de los cuales ven la luz en Europa 24.000. Los Estados Unidos publican más de 12.700. De las naciones de Europa, Alemania publica 5.540; Francia, 4.200; La Gran Bretaña, 4.000; Italia 1.420; España, 870; Rusia, 800; Suiza, 460, y Bélgica y Holanda, 320 cada una.

CARTA de MADRID

25 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Desgraciadamente, el señor Sagasta continuó ayer bastante molesto en su enfermedad, sin abandonar el lecho en todo el día. Habíanle los médicos prohibido que hablase, y como consecuencia de esta orden no pudo el presidente del Consejo recibir á ninguna de las personas que acudieron solícitas, á interesarse de la salud del ilustre enfermo. Pero entre ocho y nueve de la noche ya más despejado el señor Sagasta, pudo conversar con los señores Moret, Puigcerver y Maura, que no quisieron delante del enfermo pronunciar una sola palabra relacionada con los asuntos políticos. La molesta enfermedad que aqueja al presidente del Consejo, no ha de permitirle tomar parte en el Gobierno hasta dentro de cinco ó seis días, tiempo más que bastante para que se reciban en Madrid las esperadas noticias de Marruecos y puedan plantearse los problemas pendientes.

Seguía comentándose en los círculos políticos la conducta del ministro de Estado, que anteayer visitó á la mayoría de sus compañeros de gabinete, oficiando de presidente interino, y consultándoles acerca de unas preguntas hechas por el general Martínez Campos. Cuanto se dice a propósito de la crisis sobre ser prematuro es infundado porque nadie puede afirmar todavía si en el próximo Consejo de ministros plantearán ó no las cuestiones que pudieran ser origen de conflictos que traigan como consecuencia natural una modificación en el ministerio.

El señor Gamazo prepara los presupuestos sin temor alguno de que una crisis pueda interrumpir su tarea. Y lo mismo ocurre con los demás ministros que si piensan en abandonar su cartera, preocupanse en más alto grado, de cumplir los compromisos de su destino, sin que á muchos de ellos, les ocurra la idea de que se hallen próximos á retirarse del gabinete. Y en cuanto al señor Sagasta, le hemos oído afirmar que, á su entender, ninguno de los actuales ministros querrá arrostrar la responsabilidad inmensa de ser el causante de una crisis, perjudicial para el partido en que milita y dañosa á los intereses de la nación. Esto por lo que toca á las opiniones del señor Sagasta, que respecto á las del señor Castelar, que tan comentadas han sido estos días, tenemos que hacer una rectificación. No ha podido decir el ilustre tribuno, alguna de las expresiones que los comentaristas de su opinión ponen en su boca, porque todo el que conoce al señor Castelar sabe que siempre ha sido el más ardiente defensor de las ilustres personalidades que forman el gabinete liberal, y no es presumible que en el corto espacio de algunos días, haya variado el insigne tribuno tan radicalmente de opinión.

El corresponsal.

Crónica

Hoy al mediodía ha llegado á esta capital el comandante general del sexto cuerpo de ejército señor Polavieja, al que se le han tributado los honores de ordenanza, cubriendo la carrera las tropas de la guarnición y disparando la artillería las salvas reglamentarias.

En la estación esperaba al señor Polavieja el

general gobernador de esta plaza señor Tuero. Con el señor Polavieja han venido su ayudante señor Lecumberri, y el coronel de Estado Mayor señor Sainz de la Maza.

Una vez que el comandante general ha llegado al palacio de la capitania, las tropas han desfilado ante el general señor Tuero, habiendo presenciado el desfile el señor Polavieja desde la galería del mencionado edificio.

Según nuestras noticias, el señor Polavieja, despues de revistar los cuarteles de esta población, marchará á San Sebastian, Bilbao y Victoria.

Hoy no se nos ha facilitado en el gobierno civil ninguna noticia.

Esta mañana han tenido la desgracia de caerse de los caballos que montaban dos soldados del regimiento Dragones de Numancia, al pasar dicha fuerza por la calle de Chapitela. Los dos dragones han resultado con algunas contusiones insignificantes, de lo que nos alegramos.

En el tren de las doce ha llegado á Pamplona el virtuoso prelado de esta diócesis, don Antonio Ruiz Cabal.

Con motivo de la llegada del general Polavieja, la población se ha visto muy animada á la hora en que dicho general ha hecho su entrada en Pamplona.

La Excmo. Diputación ha recibido, acompañado de una entusiasta carta de adhesión, el himno á los fueros compuesto por don Cipriano Rosaenz, de Bilbao.

Despues del desfile de las tropas, el gobernador militar señor Tuero ha obsequiado con un espléndido banquete al señor Polavieja, habiéndose sentado á la mesa, además de dicho general, el general de división señor Tuero, el de brigada señor Gonzalez Tablas, y los ayudantes y Estado Mayor de estos generales.

También la distinguida familia del señor Tuero ha asistido al banquete dado en honor del jefe del cuerpo de ejército á que pertenece la guarnición de esta ciudad.

Esta tarde ha cumplimentado al general Polavieja una comisión del Excmo. Ayuntamiento.

A las cuatro y media de esta tarde ha visitado el palacio provincial el comandante general señor Polavieja.

El día de hoy se han recibido en la Excmo. Diputación foral las siguientes adhesiones:

Don Javier Sarasate, Lumbier; don Pedro Dorao, presidente del círculo carlista de Irún; don Antonio Urrea y compañeros de Lequeitio; don Patricio Ansorena y compañeros de Azeitia; don Javier Zunda, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de León; don José María Vallés y Ribot, presidente del Consejo regional federalista de Cataluña, Barcelona; don Rafael Lorente, de Toledo; don Antonio Iturria, presidente del círculo católico de Elizondo; la colonia navarra residente en Barcelona; la idem vascongada residente en id.; don Juan Francisco Martínez de Aguirre, presidente del círculo carlista de Murietta; los Ayuntamientos de Allo, Vidangoz, valle de Salazar, Villanueva de Aezcoa, Orbaiceta, Ochagavía, Beinzalabayen, Salinas de Oro, Gallipienzo, Bargota, Legarda y Leiza.

Esta noche á las ocho y media tocarán las bandas de la guarnición ante el palacio de la capitania general.

La serenata durará hasta las diez.

Esta mañana ha pasado á mejor vida la señorita doña Isabel Elío.

La muerte de tan distinguida señorita ha causado profundo sentimiento en esta capital, en donde la finada gozaba de grandes simpatías por sus virtudes y bondadoso carácter.

Acompañamos á la familia en el natural dolor que le embarga en estos momentos por pérdida tan irreparable.

Con el objeto de llevar á cabo todos los preparativos conducentes á dar la mayor brillantez al concurso de bandas y orfeones que ha de tener lugar en esta capital durante las próximas fiestas de San Fermín se ha nombrado una Comisión organizadora compuesta de los señores siguientes:

Presidente, en representación del Ayuntamiento, el concejal don Fermín Goñi y Ezeverri. Vicepresidente primero, don Florencio de Ansoleaga. Vicepresidente segundo, don Ricardo García. Secretario primero, don Javier María Barrenechea. Secretario segundo, don José Samaniego. Vocales, don Leandro Olivier vicecónsul de Francia, Directores de los cuatro diarios, Músico mayor de América, Presidente, dos vocales y director del Orfeón, don Santos Laspiur.

Por nuestra parte damos las gracias al Ayuntamiento por haber honrado á nuestro querido director con el cargo de vocal de la citada Comisión organizadora.

Ha fallecido en Valencia á la edad de 24 años el joven don Dario Baroja, hijo de nuestro amigo el ingeniero de minas don Serafin, a

quien como á toda su familia enviamos el pésame.

La tarde espléndida de ayer hizo salir de paseo á la mayor parte del vecindario.

Las ventas y merenderos de los alrededores estaban animadísimos.

Hoy durante todo el día ha hecho hasta calor.

La conferencia que el día 20 celebró el general Martínez Campos con el sultán fué muy afectuosa.

El general le dijo al sultán así: —Pido lo justo, lo menos que puede pedir España en desagravio de las ofensas que ha recibido.

Os ofrezco lealmente la paz y la amistad de España; pero si os negais á satisfacer sus justas reclamaciones, me retiraré inmediatamente y sufriréis en breve plazo las consecuencias de mi retirada.

España es un país caballeroso y guerrero que tiene elementos sobrados para combatir y obtener por medio de las armas cuanto se le niegue.

Meditado como amigo antes que os lo diga como adversario.

El sultán contestó al general afectuosamente, reconoció su alta representación militar, hizo protestas de amistad á España y convino en que tenemos derecho á una indemnización.

Nuevamente ha sido autorizado por el Gobierno el general Martínez Campos para que resuelva en definitiva como tenga por conveniente.

El número de *La Semana Euskara* que ayer se puso á la venta en esta población, ha tenido gran aceptación.

Entre los trabajos que publica figura el retrato del vicepresidente de la Diputación de Navarra, don Ramón Ezeverri, debido al lapiz del joven y aventajado dibujante don Federico Guevara.

También publica en su cuarta plana un gracioso cuento ilustrado, alusivo á la cuestión de esta provincia, hecho por el mismo dibujante.

Se ha puesto á la venta en Bilbao, elegantemente impreso en el establecimiento de su editor don Luis Dotesio, el «Himno á los fueros» para piano y canto ó piano solo, del maestro señor Rosaenz, letra del insipido poeta señor Oloriz. El himno está dedicado por su autor á la Diputación de Navarra. Precio del himno, 1 peseta.

Agradecemos al señor Dotesio el envío que nos ha hecho de un ejemplar de la citada composición musical que en Pamplona se encuentra de venta en los almacenes de música de don Estanislao Luna y señora viuda de Ripalda.

El mercado de ganado de cerda se vió ayer bastante animado, vendiéndose dicho ganado al precio de veintiseis reales docena.

En la revista semanal del mercado de vinos españoles en Burdeos no vemos otra noticia de interés sino que sigue la calma absoluta y no se sabe cuándo terminará.

Los maestros de instrucción primaria de Orense se disponen á cerrar las escuelas, pues no pueden ya mantenerse, á no ser que se les paguen los cuatro trimestres atrasados que se les deben.

Durante la segunda decena del presente mes se han registrado en el Juzgado municipal de esta ciudad treinta nacimientos y veinticinco defunciones.

Han llegado á Irún veinticinco fusiles Maüser, que los comisionistas y empleados de la aduana regalan al ejército.

Un joven rico de Aremitz que deseaba casarse, estaba dudoso entre las jóvenes que había visto, y para decidirse las invitó á todas á ir á su casa para admirar las flores de la estufa, y colocó con intención una escoba atravesada en la puerta. Conforme iban llegando las jóvenes, unas saltaban por cima de la escoba, otras la daban con el pie. Una de ellas se agachó, cogió la escoba y la puso de pie en un rincón.

Esto hizo que el joven se decidiese por ella y la hiciese su esposa, contando con que será una excelente ama de casa.

Los serenos detuvieron anoche á tres sujetos que á las altas horas de la noche estaban escandalizando en la vía pública.

Ha sido reconocido por el veterinario municipal, el perro que ayer mordió á un niño en el Paseo de Valencia.

El niño mordido fué curado por el médico forense.

Facilmente comprenderán nuestros lectores que en el comunicado que en nuestro número del sábado apareció no se alude al inspector de policía señor Moreno, pero accediendo á los deseos de este celoso empleado, hacemos esta aclaración que él estima justa.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Alejandro ob. y cf. SANTO DE MAÑANA.—San Baldomero cf.

Sección amena

MADRIGALES

Cuando mi amor aceptaste un lindo rosal planté, y cuando tú me olvidaste, de las rosas me olvidé.

Todo el mundo ha visto en él la causa de un doble mal, me mata tu olvido á mí; mi olvido mata el rosal.

RAFAEL MUÑOZ.

Cuando despuntaba el día le juraba eterno amor melódioso ruiseñor á una rosa que se abría. Y cuando la noche fría la luz del sol apagaba, aquí ruiseñor cantaba una endecha dolorosa, ante la marchita rosa que el viento le arrebataba.

JUSTO F. MORENO.

Cayóse un borracho del caballo; quiso volver á montar y diciendo: «Dios mío, ayúdame», tomó tanto empuje que cayó del otro lado, y entonces exclamó: —¡Eh! Dios mío, no tanto!

CANTARES

Después que ya se ha agotado todo humano sufrimiento, siempre hay un nuevo tormento para un viejo atormentado.

Ayer sudé por ganar lo que hoy me causa desgana, y hoy sudó por alcanzar lo que me aburra mañana.

Piensa con ojos serenos cómo y cuándo morirás; que siendo el morir lo más, el cómo y cuándo es lo menos.

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14°0 grados centígrados, y la mínima de hoy 4°8.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 728°3. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 152

Muy barato

Para decorador de habitaciones, estatuas, columnas, bustos, papapias, cascos, etc. JUAN IRIGARAY.—PASEO VALENCIA 6

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 25 (8°10 n.)

BANQUETE MILITAR

Solemnísimo resultó el banquete que hoy han celebrado en el Palacio de la Industria las armas de infantería y caballería.

Asistieron más de mil comensales y el ramo de flores que en el centro adornaba la mesa, fué enviado á S. M. la Reina Regente, siendo el encargado de llevar á Palacio este presente el general Ezpeleta.

Contra lo que se esperaba, no hubo brindis y únicamente se repartió con profusión entre los comensales un soneto dedicado á la memoria de nuestros soldados muertos en Melilla.

Madrid 26 (varias horas).

UNA IDEA

En el banquete que ayer celebraron los militares, surgió la idea de obsequiar con un banquete monstruo al general Martínez Campos cuando regrese de Marruecos.

La idea mereció la aprobación de todos los reunidos, y es seguro que se llevará á la práctica.

LA SALUD DEL SEÑOR SAGASTA

La salud del señor presidente del Consejo de ministros ha mejorado algo.

Los médicos no se muestran muy satisfechos con la nueva fase que presenta la enfermedad del jefe del Gobierno.

Anoche estuvieron á visitar al ilustre enfermo los ministros de Estado, Gobernación y Guerra y el Nuncio de

Su Srdntidad, pero para no molestarlo desistieron de verle.

La residencia del señor Sagasta se ve constantemente llena de personas que van á enterarse del curso que sigue la enfermedad del jefe del partido liberal.

VISTA APLAZADA

Se ha aplazado indefinidamente la vista de la causa seguida en París contra el anarquista Henry, por aparecer este individuo complicado en el atentado cometido hace pocos días en la calle de Bost Enfants.

Los telegramas recibidos de la capital de la vecina república dicen que en Lyon estalló anteayer un petardo en un cuartel, que si bien ocasionó grandes desperfectos no causó desgracias personales.

MEETING

En Logroño se celebró ayer el meeting anunciado en el cual se pronunciaron muchos discursos, siendo la nota saliente de ellos la aprobación del régimen arancelario vigente, aunque hacer cuanto posible sea después para mejorarlo.

LOS REPUBLICANOS

La nota política del día es la ruptura de la coalición republicana.

Los periódicos que representan á las distintas agrupaciones que componían dicha coalición se culpan mutuamente de la ruptura, fundándose en la intransigencia en que los distintos grupos han mantenido siempre.

CONVERSACIONES

En vista de que la enfermedad del señor Sagasta requiere grandes cuidados, empieza á hablarse de la formación de un nuevo gabinete por no poder el señor Sagasta continuar al frente del Gobierno, por impedirse su quebrantada salud.

Se cree por muchos que el señor Sagasta insistirá en abandonar temporalmente el poder para atender al restablecimiento de su salud.

Los que esto opinan dicen que se formará un ministerio parlamentario cuya presidencia se encomendará al actual ministro de Hacienda.

IMPACIENCIA

Los representantes en Córtes de esa provincia esperan con impaciencia el que el señor Gamazo dé á conocer el proyecto que ha redactado sobre la cuestión de Navarra.

El Corresponsal

Telegrama de la Bolsa

Madrid 26 (4°50 t.)

Table with financial data for Madrid and Paris. Columns include 'BOLSA DE MADRID', 'BOLSA DE PARIS', and values for various securities like 'Deuda perpetua', 'Acciones del Banco de España', etc.

Table titled 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO' showing exchange rates for Paris and London.

BENARD Y CA. (Madrid.—Juan de Mena, 3. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

BOLSIN

Madrid 25 (12°30 m.)

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and London. Columns include 'MADRID', 'BOLSA DE BARCELONA', 'BOLSA DE PARIS', and 'BOLSA DE LONDRES'.

Anuncios preferentes

Pérdida

En la tarde de ayer se extravió un portamonedas, en las calles de esta ciudad, ó en la iglesia de San Ignacio. La persona que lo hubiere encontrado se servirá entregarlo á su dueño que le gratificará y cuyas señas se le facilitarán en esta administración.

“La Navarra”

SOCIEDAD ANONIMA

En virtud del acuerdo tomado en junta general ordinaria de accionistas celebrada el día 23 del actual, se pagará el cupon número 4 de las acciones de esta Sociedad, el jueves 1.º de Marzo en el almacén de don F. Arizti Yaben, de Pamplona, de diez de la mañana á una de la tarde y de dos á seis del mismo día y pasado este en esta Administración.

Los cupones se presentarán al cobro bajo facturas que se facilitarán en ambos locales. Villava 26 de Febrero de 1894.—El administrador gerente, Luis Urdapilleta.

Sidras

Las ricas sidras embotelladas y por litros se venden en la calle San Nicolás 44 y 46.

VINOS

También se venden los ricos vinos embotellados y sin embotellar para mesa; cosecha del 90, 91, 92 y 93. Analizados en el laboratorio químico de Madrid, han dado excelentes resultados por su fuerza.

También los hay generosos, aguardientes de puro vino y licores de todas clases á precios arreglados.

Se sirve á domicilio

SAN NICOLAS 44 Y 46, TELEFONO 140

Gabriel Sarasa

Se invita

á los que necesiten comprar camas del país ó inglesas de hierro y todo latón, así como jergones de muelles, muebles de regilla, lavabos espejos etc., y desee aprovechar el viaje se llegue por

La Gran Bretaña, Mayor 14

Venta á plazos todas combinaciones. 3-15 (a)

Sustitutos

PASCUAL MAÑERO Y SANZ, agente antiguo ofrece cuantos necesiten para este reemplazo á precios muy arreglados y á plazos. Acudan á su domicilio, Eufeta 65 2.º, Pamplona.

Arriendo de un molino

Se arrienda un molino harinero en jurisdicción de la villa de Carcastillo, (Navarra). Para las condiciones dirigirse á los señores don Pedro Urzaiz y don Hermenegildo Barandalla, vecinos de la misma villa, dando principio el nuevo arriendo de 11 de Marzo próximo del presente año 1894.

Sustitutos

La sociedad de quintas «Casildo Iriarte y Compañía», ofrece poner á precios muy económicos y á plazos. SAN NICOLAS 4, Pamplona 7-8

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados. Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta. Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos. ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Plaza de los fueros

Elegantes cartelas rotuladas

PLAZA DE LOS FUEROS

Precio 20 pesetas

De venta en la Gran Tejería Mecánica Pamplonesa.

Chicas

Se necesitan tres en la carsería de Moreno. Los jornales son buenos y el trabajo seguro todo el año, pero es condición precisa que sus conductas sean intachables.

CHAPITELA 21

6-6

Anuncio

Habiendo desaparecido del establecimiento de don Esteban San Roman, calle de Espoz y Mina número 7 la noche del 21 del corriente una cajita de madera con tres departamentos conteniendo documentos de importancia, y no sirviéndolo para nada dichos documentos al que la haya recogido, se le suplica la devolución por el correo. No importa que no pongan sellos; el interesado los pagará al recoger el paquete. 2-3

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradableísimo. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

PERLAS DEL D.º CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de París.

MEDICACION ANTIESPASMÓDICA a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencias al síncope.)

b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones, vómitos.)

c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vértigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fen y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París. A. CHAMPIGNY et C.ª, succ.ª. Depósito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl.ª pa.ª; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

Sociedad anónima

Conducción de aguas de Arteta

El consejo de administración de la expresada Sociedad ha acordado sacar á concurso público las obras de excavación y distribución de tierras para el emplazamiento de los depósitos en el cerro de Mendillorri presupuestadas en la cantidad de 22.405 pesetas.

Los planos y pliegos de condiciones facultativas y económicas estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad calle de las Navas de Tolosa número 3, desde el día de hoy de nueve de la mañana á la una de la tarde y de tres á cinco de la misma.

Las proposiciones se admitirán hasta el día cinco á las cuatro de la tarde del próximo mes de Marzo y se ajustarán al adjunto modelo.

Pamplona 24 de Febrero de 1894.—El presidente del consejo de administración, Silvestre Goicoechea.

Modelo de proposición

Don..... vecino de..... enterado del anuncio de concurso publicado con fecha 23 de Febrero del presente año por el consejo de administración de la Sociedad anónima «Conducción de aguas de Arteta» y de las condiciones y requisitos que se exigen para optar al concurso de las obras de excavación y distribución de tierras para el emplazamiento de los depósitos en el cerro de Mendillorri, se comprometo á tomar á su cargo su ejecución con estricta sujeción á las expresadas condiciones, por la cantidad de... (aquí se expresará en letra la cantidad).

(Fecha y firma del proponente.)

¿Mas V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato

«EL FOTOGRAFO»

todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar á obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- 1 Cámara oscura de nogal con fuelle de tela, de 18 cm de desarrollo de este por 15 cm alto y 11 cm ancho, con tornillo fijador.
1 Objetivo de 40 mm.
1 Chasis con cristal desmenuado para la nitidez.
1 Chasis doble para placas de la gelatina bromurada.
1 Paquete placas á la gelatina bromurada.
1 Paño negro.
2 Casetas.
2 Panzas de madera para secar las pruebas.
1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas.
1 Embudo.
2 Aguadadores.
1 Caja papel sensibilizado.
1 Paquete cartulinas para pagar las pruebas.
1 Paquete papel filtros.
3 Hojas papel de colores.
1 Frasco sulfato de hierro.
1 Frasco oxalato neutro de potasa.
1 Frasco hiposulfito de sosa.
1 Frasco alumbre en polvo.
1 Frasco boro viraje.
1 Trípode de campaña.
1 Instrucción muy detallada.

El todo bien embalado y expedido FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,

Calle Fernando VII, n.º 32, Barcelona

Se expide gratis el gran

TALOGO ILUSTR

Los tres Cápsulas Guyot

tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitran y calman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, antiguos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Cápsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por día.

Venta en todas las farmacias, y en París, 19, rue Jacob, Casa L. Frere, A. CHAMPIGNY et C.ª, succ.ª. Depósito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Dupl.ª pa.ª; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

SIMIENTE DE LINO TARIN

Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejica (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche

La Caja: 1 fr. 30

POMADA FONTAINE

Son sus efectos admirables contra el Sarpullido, Eczema, los Sabañones, las Almorranas, los Barros de la cara, la Inflamación de los párpados, Caspa y Caída del pelo. — Fricciones ligeras por la noche.

El Boto: 2 fr.; franco, 2 fr. 15 en sellos de correo.

JABON FONTAINE

Excelente auxiliar de la POMADA FONTAINE

La Bola: 2 fr.; franco, 2 fr. 15 en sellos de correo.

TARIN, Farmacéutico de 1^a Clase, ex-interno de los Hospitales
PARIS. — 9, place de Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptonas y hierro.—Peptonas de carne, chocolate de Peptonas y Peptonas de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA
COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS
ESCRÓFULOS
TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exijase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS | DENTARIOS, MUSCULARES,
UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece a los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar a Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristel-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos), estación tal (la que sea de llegada, Est. Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama, no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre.—Renard, propietario y director.

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades médicas de Francia y Europa, que han experimentado el *Hierro Bravais*. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro a la sangre basta tomar el *Hierro Bravais* que pasa inmediatamente a la economía sin ocasionar ningún trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni ennegrecer los dientes.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANCK

Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadze gástrica, Congestiones, curados ó prevenidos. (Etiqueta adjunta en 4 colores)

PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs.
En todas las Farmacias de España.

Ninguna preparación ferruginosa tan fácilmente asimilable como el *Hierro Bravais* se había ofrecido todavía a la medicina. Las más respetables celebridades médicas de todos los países lo han experimentado con éxito y acogido favorablemente. (Véase el folleto sobre la anemia que envían gratuitamente y franco PRADL, PAQUIGNON Y C^o, 40, rue Saint-Lazare, Paris.)

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

D^r KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS D^r KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarlos los enfermos predispuestos a congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL D^r KLEIN

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

TOS GOTAS CALMANTES DEL D^r KLEIN

PASTILLAS PECTORALES DEL D^r KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

Venta en Pamplona: D. Abundio Irisarri, Zapatería 36 —Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Iruita, San Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela 15.—Autor Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo*. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida

DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de

286.000.000 de pesetas

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

INYECCIÓN

MATHEY-CAYLUS

La INYECCIÓN MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortificar la mucosa uretral, cuyo alojamiento ó debilidad da lugar á purgaciones persistentes.

Exijase la Verdadera Inyección Mathey-Caylus de CLIN Y C^o de PARIS que se hallará en las Droguerías y las Boticas.